铜仁一中2020届寒假训练理综（生物）模拟考试试题（五）

一、选择题

1．下列有关胰液素和胰液的叙述，错误的是(　　)

A．盐酸进入小肠可促进胰液素的产生

B．胰腺分泌的胰液进入小肠能消化食物

C．促胰液素可经血液到胰腺

D．盐酸引起胰腺分泌胰液的过程不包含体液调节

2．下列各组物质中全是内环境成分的是(　　)

A．O2、CO2、血红蛋白、H＋
B．过氧化氢酶、抗体、激素、H2O

C．纤维蛋白原、Ca2＋、载体

D．Na＋、HPOeq \o\al(2－,4)、葡萄糖、氨基酸

3．下列有关人体生命活动调节[image: image1.png]


的叙述中，不正确的是(　　)

A．胰岛[image: image2.png]


素的分泌受体液调节和神经调节的共同作用

B．内分泌腺所分泌的激素可以影响神经系统的调节

C．甲状腺激素的分级调节存在着反馈调节机制

D．婴幼儿经常尿床是因为其排尿反射的反射弧的结构不完整

4、下列有关神经细胞结构与功能的叙述，正确的是(　　)

A．突触后神经细胞不具有合成神经递质的能力

B．神经冲动的传导与细胞膜的选择透过性有关

C．发生反射[image: image3.png]


时，神经冲动在神经纤维上以局部电流的形式双向传导

D．神经细胞轴突末梢有大量突起，有利于附着更多神经递质受体蛋白

5、如图甲是某种特异性免疫的大致过程，图乙是初次免疫和二次免疫的相关情况变化曲线。下列关于它们的叙述中，正确的是(　　)
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A．图甲表示的是细胞免疫过程

B．图乙中的二次免疫反应特点主要与图甲中的细胞④增殖分化的记忆细胞有关

C．如果图甲中的细胞②全部失去，则图甲表示的免疫方式全部丧失

D．图甲中细胞②和细胞⑦可以识别抗原

6、某同学将一定量的某种动物的提取液(A)注射到实验小鼠体内，注射后若干天，未见小鼠出现明显的异常表现。将小鼠分成两组，一组注射少量的A，小鼠很快发生了呼吸困难等症状；另一组注射生理盐水[image: image5.png]


，未见小鼠有异常表现。对实验小鼠在第二次注射A后的表现，下列解释合理的是(　　)

A．提取液中含有胰岛素，导致小鼠血糖浓度降低

B．提取液中含有乙酰胆碱，使小鼠骨骼肌活动减弱

C．提取液中含有过敏原，引起小鼠发生了过敏反应

D．提取液中含有呼吸抑制剂，可快速作用于小鼠呼吸系统

非选择题

7、为了探究某种复方草药对某种细菌性乳腺炎的疗效是否与机体免疫功能增强有关，某研究小组将细菌性乳腺炎模型小鼠随机分为实验组(草药灌胃)、空白对照组(蒸馏水灌胃)和阳性对照组(免疫增强剂A灌胃)，并检测免疫指标。回答下列问题：

(1)研究发现：实验组小鼠吞噬细胞的吞噬能力显著高于阳性对照组，极显著高于空白对照组。这一结果[image: image6.png]


至少可说明该草药增强了小鼠的非特异性免疫功能。非特异性免疫的特点是______________________________________________________________________。

(2)研究还发现：实验组小鼠的T细胞含量显著高于空白对照组，与阳性对照组相近。这一结果说明：该草药可能通过提高小鼠的T细胞含量来增强其特异性免疫功能。通常，在细胞[image: image7.png]


免疫过程中，效应T细胞的作用______________________________________________。

(3)在特异性免疫中，T细胞可产生________因子，受到抗原刺激的________细胞可在该因子的作用下，增殖分化为浆细胞，浆细胞产生________，参与体液免疫过程。

8、人体稳态的维持有着重要的意义。下丘脑和垂体在人体内分泌活动及稳态维持中起着重要的调节作用。请据图回答下列问题：
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(1)下丘脑神经分泌细胞在来自中枢的刺激下，产生兴奋，以________(填“电信号”或“化学信号”)传导到突触小体，进而引起突触小泡中________的释放。

(2)垂体是人体重要的内分泌腺，不仅分泌[a]______，还可分泌[b]促甲状腺激素等激素，来调节其他某些内分泌腺的活动。垂体后叶还储存来自下丘脑分泌的________，该激素能促进______________对水的重吸收，进而调节水盐平衡。

(3)图中①→②→③→c的调节机制，属于________调节；通过④、⑤途径所实现的调节属于________调节。

(4)目前，人们普遍认为，机体维持稳态的主要调节机制是__________________调节网络。

9、下图表示人体生命活动调节机制的模式图，请回答下列相关问题。
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(1)若图1表示反射弧结构部分模式图，a表示传入神经，c表示传出神经，则b表示________，兴奋在b处的传递方向是________(填“单向的”或“双向的”)，原因是在b处形成了如图2所示的突触结构，兴奋会刺激图2中[　]________所含的神经递质由突触前膜通过________方式释放，作用于[　]________。([　]中填图中数字)

(2)若图1表示甲状腺激素分泌的分级调节，则d代表________激素，c代表的腺体所分泌的激素的靶细胞是________。

(3)若图1表示预防接种一段时间后的同种抗原再次入侵，a表示记忆细胞，则b表示______细胞，二次免疫反应中c产生的特点是更快、更多，则c表示_______。

(4)若图1表示血糖的调节途径，a表示胰岛________细胞，则b表示胰岛素，c表示相应的靶细胞。

10、关于阿尔茨海默病(AD，俗称“老年痴呆”)的发病机制，现在最流行的是β淀粉样蛋白(Aβ)假说。该假说认为由于Aβ“漏出”神经细胞，会引起周围的神经细胞膜和线粒体膜的损伤，神经纤维缠结。

(1)由题意可知，Aβ可通过________的方式“漏出”神经细胞，会引起周围的神经细胞突触小体中乙酰胆碱的(一种兴奋性神经递质)释放量________(变少、不变、变多)，从而使AD病患者表现出记忆障碍。

(2)AD病患者伴有神经纤维缠结这一异常细胞状态，会影响到兴奋的传导。若缠[image: image10.png]


结点在[image: image11.png]


图中的________(填“a”、  “b”或“c”)处时，刺激产生的兴奋不会引起d处电位的变化。
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(3)AD病患者会出现大量记忆性神经元数目减少的现象，据研究是由于体液中的吞噬细胞吞噬引起的，这是______________(填“非特异性免疫”、  “细胞免疫”或“体液免疫”)执行功能的结果。

(4)向患者体内注射抗Aβ的抗体是治疗阿尔茨海默病的方法之一，其原理是________________________________________________________________________


